

# 生命得勝的關鍵

日期：2017年1月8日

林康教師

經文：出埃及記十七：8-16

## 【前言】

各位弟兄姊妹大家早安！感謝上帝，讓我們可以在這裡再次一起聆聽神的話語。

我們在分享今天的信息前，我先分享一個小小的故事。大概在十年前，神帶領我和師母到台中的一個教會去牧會，因為我長期都住在台北，到了台中，人生地不熟，牧會了一段時間後，休息時間和弟兄姊妹聊天，我就問他們：「台中太陽餅的店很多，店與店之間有沒有什麼差別？」弟兄姊妹就告訴我，自由路上某一家是最原始的，它的品質也是最好的。要買真正、正牌的太陽餅就要在自由路的這一家買。不只一位這樣說，所以他們就把這一家的地址給我了。我要從台中的教會開車回台北，原來是不走自由路的，有一次我就特別去經過自由路。當時的自由路，我開進去的時候嚇了一跳，因為看到有一、二十家的太陽餅店！怎麼會整條街幾乎都是?!我就按著門牌號碼，當我對到那個門牌號碼的時候，看到那是一家門面沒有很漂亮、店面也不大的餅店，像是比較老一輩的那種店。沒想到那一家是正宗的太陽餅店。更奇妙的是，它的左右都是很大的其他太陽餅店，門面都很漂亮。當然我的意思沒有說太陽餅有真假，因為甚至新的太陽餅店也有可能做得比老牌還好吃，可是就在那時候，上帝給了我一個啟示，對我做了一個屬靈的隨機教育，祂說：「孩子啊！你今天看到這東西，我就隨機教你一個功課，那就是，這個事例只是一個比方，但很雷同的是，真理的旁邊的確常常會有很多"假的真理"。真實的東西旁邊常常會有很多假冒的東西。而這些假冒的東西為了要表示它的真實，它常常會非常靠近"真的真理"。」

其實我講這個是因為我心裡面一直有個很深的負擔，在信仰裡很多時候我們要為主工作，可是我也求神幫助我們，給我們有一個敏銳分辨的靈。因為在這世代，很多東西很像，仇敵魔鬼最擅長的騙術就是「混淆」。記得我小時候的自然課本裡有介紹香菇的照片，那可以吃的菇看起來就不怎麼美，而毒菇長得卻很漂亮，但是不能吃的，否則會中毒。求神幫助我們，因為世上有魔鬼、有仇敵、有世界錯誤的價值觀、有我們肉體的慾望、有我們的老我，都會製造"假的真理"。而且有的時候它很接近你，有的時候就在"真的真理"的旁邊。求神給我們智慧可以來分辨它。

怎樣來分辨呢？我想在講道前還是提出幾個點，其實要分辨神的話，很重要的當然就是聖經裏神的話語你要熟悉。我們常常開玩笑說：誰最容易分辨得出一千元的假鈔？答案就是以前的銀行行員（因為現在已普遍用點鈔機了）。因為他們以前天天摸鈔票，到一個地步，鈔票到他們手裡一摸就知道是真是假。我們要分辨異端，不是要你研究很多假的東西，當然有時候你需要這樣做，但你只要對真的東西更熟、更透徹，假的東西就騙不了你。所以鼓勵弟兄姊妹，我們聖經一定要花功夫，更深入在聖經上扎根，為了你、你的家人、你的周遭環境，也為了你能夠分辨魔鬼撒旦的欺騙。當然，禱告也很重要，還有弟兄姊妹聚在一起的分享很重要，教會的牧長很重要。有些真理你真的覺得不是很了解，覺得很矛盾的時候，應該去問教會的牧長。牧長在神手裡，神有給他很大的恩典和保護及遮蓋的權柄。他們對聖經必定比你熟悉許多，雖然他們不一定對所有事情都知道，可是上帝有一些聖靈特別的恩膏在你的牧長身上，因為，教會是基督的身體，基督要使祂的教會得榮耀，所以

要運用教會裡的權柄系統，問你的牧師、傳道、小組長。當你的信仰有困難的時候，要問你的屬靈的遮蓋，他們會給你正確的導引。

## 【本文】

今天要跟大家分享的信息是在出埃及記十七：8-16 節，其實出埃及記十六章之前，摩西帶領以色列人出埃及的時候，靠著神的大能神蹟，就讓埃及的追兵都掉到海裡去了。從十六章到十七章，以色列人遇到了兩個大挑戰：第一個挑戰是離開了故鄉，他們沒有食物。原來在埃及他們有耕種，離開了埃及，要怎麼滿足兩百多萬人的食物呢？聖經裡有講，上帝降嗎哪給他們吃。不斷地降嗎哪，直到他們進迦南地的第一年土產有收成為止。第二件事情是，十七章的 1-7 節，講到他們沒有水喝，上帝也叫摩西擊磐石出水，讓他們有水喝。所以從出埃及記十六章到十七章，上帝解決了他們兩個生存的大問題，一個是食物，一個是水的問題。

而今天我們在出埃及記十七：8-16 節，我們可以看到他們又遇到了一個新的生存大挑戰，就是前面的敵人----亞瑪力人來惡意攻擊他們。不是以色列人愛打仗，而是敵人主動眼紅來找上他們。

所以今天的信息~第一個重點是『四千年前，當時的以色列人遇到困難、危險的時候，他們願意倚靠上帝，藉禱告和彼此扶持，終能勝過亞瑪力族這黑暗、邪惡的仇敵，而能使自己和別人，都能蒙福。』

這就是這篇經文的核心思想。以色列人倚靠上帝就勝過了比他們強大的亞瑪力族。亞瑪力族所代表的是黑暗、邪惡和試探的仇敵。

這一段經文沒有說明打仗發生的原因，只說亞瑪力人來攻擊他們，只講到戰爭怎樣影響以及戰爭的結果。所以這一段經文我想分兩段來講，第一段是出埃及記十七：8-13 節，講的是打仗的經過，第二段 14-16 節是聖經對打仗的解釋。很有意思的是，大家看第 8 節，開始的時候講的是以色列人對亞瑪力人的爭戰，可是在結尾的 16 節講的是「耶和華已經起了誓，必世代代和亞瑪力人爭戰」。所以可以知道，這個爭戰不單是有關於神的子民，也是有關於我們的上帝的。我下面就分成兩個小點跟大家分享：

**(A) 當時因著摩西舉手，亞倫戶珥的協助，以色列就得勝。(8-12)。最終約書亞殺了邪惡的亞摩利王和祂邪惡的百姓。(13)而解除了以色列民族的危機。**

出埃及記十七：8-10 節「那時，亞瑪力人來在利非訂，和以色列人爭戰。摩西對約書亞說：你為我們選出人來，出去和亞瑪力人爭戰。明天我手裡要拿著神的杖，站在山頂上。於是約書亞照著摩西對他所說的話行，和亞瑪力人爭戰。摩西、亞倫，與戶珥都上了山頂。」這裡講到，神的子民是有爭戰的。我們為什麼會有爭戰？是因為有魔鬼撒旦，因為有敵對神的價值觀，以及我們自己肉體的慾望和軟弱，這指的是屬靈層面。當然神的子民在生活裡，因著許多原因，也會遇到許多困難和爭戰。

而這一段經文的重點其實在摩西舉手這件事。「手」是這一段的關鍵字，在這段裡面一共出現了五次。我去查聖經的原文資料，亞瑪力的原文字義是「愛打仗、好戰的居民」，所以亞瑪力是一個喜歡打仗的民族，雖然在聖經裡面沒有註解，可是在古代歷史背景裏，它是個半遊牧的民族。那為什麼以色列人在非利訂的時候他們要過來向以色列人挑釁呢？在聖經學者們的研究裡，大部份都認為，因為那裡是有水源的地方，所以當時亞瑪力人應該

是要跟以色列人爭取當地的水源。他們不讓以色列人使用當地的水源，所以引起了衝突戰爭。聖經有很多地方記載亞瑪力人，他們不是名譽很好的遊牧民族，因為他們常常用卑鄙的手段，從後面偷襲以色列人，藉機搶奪以色列百姓的妻子、兒女，牛羊、家畜、財產，他們做了很多惡行。證據在申命記廿五：18 節，摩西對以色列的百姓說到亞瑪力人，「他們在路上遇見你，趁你疲乏困倦擊殺你儘後邊軟弱的人，並不敬畏神。」撒母耳記上卅：1-2 節講到亞瑪力人趁大衛出去爭戰的時候，欺負弱小，偷襲了洗革拉。洗革拉裡面都是老弱婦孺，亞瑪力人把家屬都擄走了。當然，大衛回來之後，把這些人都救回來了。

所以，從聖經來看，亞瑪力人是一支詭詐、不講道德的遊牧民族，當然也是一個甘願被黑暗權勢籠罩，而且願意替魔鬼作幫兇跟犯罪工具的一個民族。亞瑪力人對我們基督徒來說，代表的是攻擊、破壞我們的黑暗權勢。在約翰福音第 10 章，耶穌說：「盜賊來，是要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫你們得生命，並且得的更豐盛。」所以我們基督徒要知道，當你看到世界開始動盪、戰亂，開始發生很多殘酷的事情、很多不可思議，開始發生很多破壞、很不好的事情的時候，我們不是只從人的眼光看這件事，我們要有屬天的眼光，任何在這地上發生的壞事，背後最終都有那邪靈撒旦的工作在當中。

另外一個經文證據在以弗所書六：10 節，保羅殉道前，最後他告訴弟兄姊妹說：「我還有未了的話：你們要靠著主，倚賴他的大能大力作剛強的人。... .. 因我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與... .. 天空屬靈氣的惡魔爭戰。」什麼叫做「天空屬靈氣的惡魔」？就是魔鬼。魔鬼用的手段你是不能想像的。

記得很多年前，我在士林唸高中的時候，每次期末考完，我和同學都喜歡，從士林走到當時的圓山動物園去玩。有一次我們沿著一個籠子一個籠子走去，到了一個籠子前面，看到周圍沒有人，而籠子裡面有一隻大猩猩。隔一會兒大猩猩出來了，我們跟牠揮手，牠却不跟我們打招呼，而用兩手抓住鐵欄杆搖晃。我們覺得非常奇怪，牠好像很生氣，可是不知道牠在氣什麼。隔一會兒，就看到有一個年輕人從旁邊過來，拿一根細細的藤條進去敲猩猩的頭。猩猩抓不到那個年輕人，就氣得跑進去，那個年輕人就趕快躲起來，而我們却不知道待會會發生什麼樣的事情。過了一會兒，猩猩衝出來，一張口，把嘴裡的臭水全部吐在我們身上，這些臭水是猩猩在裏面浸泡的洗澡水，氣味十分腥臭。我們很火大，猩猩卻很高興，拉著欄杆搖晃。過了一會兒，那個年輕人又出來拿藤條敲猩猩，猩猩生氣又跑進去，這次我們知道了，大家趕快也躲起來，可是籠子前面又來了一批不知情的新遊客，想看猩猩躲在籠子裡幹什麼，突然猩猩衝出來，張口把嘴裡的臭水全部吐在他們身上，猩猩就很高興地拉著欄杆搖晃，那些遊客氣得要命，大罵猩猩，然後，那個年輕人又跑出來拿藤條敲猩猩，猩猩又氣得跑進去了，我們大家這下都知道了，都趕快躲起來，但是又來了一批不知情的遊客，... .. 就這樣重覆在演這個戲碼。這實在是一件很無聊的事，當年我還不是基督徒，只覺得無聊。但當我信主之後，有一天我讀到以弗所書六：10 節的時候，神說：你記得你高中那個事件的那一幕嗎？想想看誰才是壞蛋及仇敵？我告訴你，真正的仇敵，真正壞的不是那隻猩猩，而是後面的那個年輕人，用非常高明的借刀殺人，藉著挑釁猩猩，達到捉弄所有遊客的目的，而不知就裡的遊客都向猩猩發怒。

所以保羅很清楚地告訴我們，我們基督徒要有屬靈的眼光。當你看到社會有動盪、政治有困難、經濟有困難，當然這些都是困難，可是我們不要淪落到用人本主義、人為中心的眼光在這邊跟著世人轉。你要回到聖經裡，上帝告訴你真正的敵人在哪裡。等一下我們再講，摩西告訴我們，怎麼樣能在爭戰裡得勝。

第8節說「亞瑪力人來在利非訂，和以色列人爭戰」，「來」是進來攻擊的意思，而「以色列」原文是神的王子的意思。上帝告訴我們，其實我們今天每一個基督徒也都是神的王子，我們是屬靈的真以色列人，所以我們的身分是神的王子。當時摩西是以色列人的領袖，而約書亞是很會打仗的，有軍事的才能，可是他還是謙卑的按神心意，伏在摩西的權柄之下，作他的幫手。

摩西就對約書亞說：「你為我們選出人來，出去和亞瑪力人爭戰。明天我手裡要拿著神的杖，站在山頂上。」選出人來就是選出能服從領導、有作戰能力的人。在這之前，每次遇到危險都是上帝出手，這一次是以色列人第一次開始打仗。大家要知道，當時以色列不是一個有軍事力量的民族，因為他們原先是被埃及人奴役的類似奴隸的地位，沒有受過軍事訓練。所以這樣的烏合之眾要跟飽經征戰的亞瑪力人來爭戰，用世人的眼光來看，是不太可能得勝的。但上帝却叫摩西拿著神的杖，並要摩西上到一個可以看到戰場的小山山頂。

不要小看摩西手裡的杖，這是上帝賜給摩西的權杖。這個杖曾經在法老王不讓以色列人走的時候，做出十災擊打殘暴的法老王，也擊打過磐石出水。摩西拿著杖上山，表示摩西靠的是上帝的權能。每一次上帝權能的彰顯，都使得以色列人的身、心、靈得到自由，不會再被奴役。摩西上山「站在山頂上」的「站」原文的語法是被動的，也就是這個動作不是他自己要做的，而是上帝要他這樣做，而摩西就順服上帝的指示。所以，摩西是一個很特別的神的僕人，他做的都是上帝要他做的事情，上帝不要他做的，他不會做，上帝要他做的事情，他就盡力去做。

約書亞也照著摩西說的去做了，摩西和亞倫、戶珥就上了山頂。亞倫是摩西的哥哥，是個有口才的人，他是代替摩西來傳講上帝心意的人，代表上帝來跟人交涉的，應該是個很傑出的外交家。他當時在以色列人中的地位是僅次於摩西的很重要的領袖。另外一個叫做戶珥的這個人，在聖經裡其實是名不見經傳(聖經中也有多次提到戶珥，都不是此人)，很少出現的。這裡講到兩個人，一個是重要的領袖，一個是名不見經傳的人，這兩個人都跟著摩西作左右手，上山了。

11節說：「摩西何時舉手，以色列人就得勝，何時垂手，亞瑪力人就得勝」這很特別的是，山下在打仗，可是打仗的勝負關鍵竟然是在山上，在摩西的手。為什麼摩西什麼時候舉手，以色列人就得勝？聖經學者做過一些研究，比較重要的是有兩個看法。經文沒有講摩西在禱告，只說摩西舉手，可是有一派學者認為摩西舉手是在禱告。這樣講法也合情合理，因為聖經裡多次講到人舉手禱告。摩西先前在十災中的作法也是一樣，新約中，保羅也勸勉男人：無憤怒、無爭論，隨時舉起聖潔的手禱告。所以解釋為摩西舉手是在禱告，我覺得是合情合理。另外一種說法說摩西舉手是舉起他手中的權杖，宣告上帝的同在、上帝的權能跟得勝。這個推論也是合理的，原因是因為每一次摩西遇到以色列民族生死存亡的關鍵，他都會舉起這個杖。這個杖代表著上帝的權能正在運行。摩西曾經在殘暴的法老王面前用權杖宣告了十災，擊打殘暴的法老王，直到法老王放手讓以色列民出埃及。在法老的戰車追殺的時候，他也舉杖使紅海分開，行大神蹟拯救以色列民。另外，他也常常高舉手中這支神的權杖，來宣告耶和華上帝的同在。

所以，當摩西禱告的時候，當摩西舉起神的權杖的時候，以色列人就得勝。上帝喜歡我們在安息裡面享受祂的同在，因為我們的得救在乎歸回安息…，可是聖經記載的摩西，在這一段是特殊爭戰的時刻。有時候在爭戰的時候會很辛苦，但是我們不要放棄。當你沒有力量的時候，不要放棄，我們要向主呼求說：「主啊！救我！主啊！加添我力量！」「主

啊！呼召更多人為我禱告！」「主啊！幫助我在你手裡有這樣的爭戰能力！」我想這是很重要的。

大家注意看，這場戰爭到 11 節為止都沒有講約書亞，而真正打仗是約書亞在山下，這個很不得已的，攸關民族生死的防衛戰爭，應該在此時已經打得血肉橫飛、陳屍遍野，可是聖經裡面講的爭戰的核心卻是在山上，講的是摩西的手。第 12 節說但是摩西的手發沉，因為這場戰爭打到日落，已打了一整天。大家想想看，我們的兩手舉起來，敬拜的時候當然可以，但若從早舉到晚，你看那手的感覺。所以摩西的手開始發酸，這時亞倫和戶珥就來到他的旁邊扶著他的手，一左一右，把他的手穩住，並拿來石頭讓摩西可以坐下，以保存摩西的體力而可以繼續舉手爭戰，直到太陽下山的時候。約書亞在這段時間終於用刀殺了亞瑪力王跟他的百姓。

到 13 節這裡為止，我們要看一件很重要的事情，所以上帝的權能是從摩西舉手而來的，那是因為他代表了神的權能，當他在山上舉手沒有力氣的時候，神藉著亞倫、戶珥在他的左右來扶持他。我們看到，或許我們當中也有像亞倫那樣有顯著地位的人，神要我們仍然需要做別人屬靈的代禱者，同樣的，我們如果是默默無聞像戶珥那樣的的神的僕人，神仍然要用我們成為重大關鍵事情或人物的代禱者。所以我鼓勵弟兄姊妹，不要說我們年紀大了，我們沒有辦法替上帝做什麼，也不要說我們年紀太小、我們對聖經不熟、我們的靈命不好。我們不一定每一個人都像亞倫，我們沒有像他那麼大的恩賜、那麼有名，可是我們每一個人都可以像戶珥一樣，我們每一個人都可以在神的關鍵性時刻作祂託付我們的事件或人物的代禱勇士。我們應該做我們的教會、以及我們教會領袖的代禱勇士，我們應該做我們國家及社會、以及我們國家政治領袖的代禱勇士，不論他們知不知道。其實基督徒有一件很重要的事，你有沒有願意每天花一點點時間優先為我們國家的總統禱告？你有沒有每天願意花一點點時間優先在為我們的行政院長禱告？你有沒有每天願意花一點點時間優先在為我們的各部會首長禱告？為中央民意代表禱告？他們幾乎都還不是基督徒，我們渴望上帝在他們的心意裡作合神心意的決策與決定。這個決定不會從他們身上自然產生出來，因為他們要面對魔鬼撒旦對他們的欺騙，他們要面對世界錯誤的價值觀對他們的混淆，他們也要面對他們自己內心很多慾望的天人交戰。但是，我們可以作他們的代禱勇士。當你為他們禱告的時候，你就像摩西一樣，你就像亞倫、戶珥一樣。你在決定著這個國家的前途、你在決定著這個社會的前途、你在決定著這個教會的前途。這是神給我們每一位基督徒的神聖託付，也是我們每一位基督徒應該優先要做的事。

經文講到第 13 節，才講到了戰場的事，如果以現代的熱門週刊雜誌的報導來看，這場戰爭後來打贏了，當然這一期的封面人物必定就是約書亞，因為他是大將軍嘛！人的眼光一定永遠看著在戰場上的英雄。可是在聖經裡面講一件事，這場戰爭勝負的真正關鍵是在山上的摩西。其實約書亞自己也知道，可能他在打仗中，有時候他作了很多正確的決定，有時候他很英明睿智、很英勇，可是他未必能打得贏；可是有時候他也許作錯了決定，有時候他或許懼怕了、退縮了，但奇怪，怎麼仍然打贏了？所以，他發現雖然他的努力也很重要，可是爭戰的勝負關鍵，好像不完全在於他的智慧、勇氣、謀略，不完全在於約書亞自己的一切。他知道真正主導勝負的最關鍵因素，在於上帝賜給他的屬靈遮蓋 ---- 摩西在山上為他的禱告。

那摩西就是最偉大的囉？其實也不是！若我們再把鏡頭縮小，從小山頂移到天上去，你會看到那三位一體的偉大真神。真正爭戰的大權能是從我們的上帝來的。上帝允許摩西向

祂支取祂的一切能力。摩西是一個順服神的人，他本身沒有什麼了不起，但是因著他順服神、他呼求神，上帝就把祂的恩典降在摩西的身上。但是肉體的摩西體力精神也會撐不住，他需要亞倫戶珥幫他撐到日落。而整體生死存亡的爭戰只靠他們也是不夠，還需要約書亞領導挑選出來的以色列民直接短兵相接的打仗。

所以以色列人戰勝亞瑪力人，是因著整體團隊事奉爭戰的果效，而且是每一個人都忠心盡力的做好上帝託付他的職份，而達成的偉大勝利。

今天從一個教會的眼光來看，我們每一個人都重要。求神幫助我們有一個寬廣的眼界。我的眼界常常不夠寬廣，我只好常常求神賜給我寬廣。記得我的師母的外甥女四歲的時候，有一次我去她家，因前一天她的叔叔來看過她，所以我說：「昨天你叔叔來看你喔」她說：「不對！是阿級(閩南語"叔"的發音)，不是叔叔！」(因為那時她已學到閩南語的阿級，但那時她尚未學到國語的叔叔，其實是相同的意思)，有時我因為認知有限，也常常會這樣，求神幫助我們有一個更寬廣的眼界！可能在神國，你摸到了象腿像柱子，可能你摸到象的身體像一道牆，都對！都是象的一部份，不要彼此排斥或批評！求神幫助我們不要只用我們自己主觀的眼光看教會、看信仰、看社會…(除非是明顯的違背絕對真理的事情)，因為很多事情我們不一定都知道，但那些却是神的奧秘和恩典。當然若是異端，那我們絕對要小心，要分辨，但是若只是相對的事務，神的寬廣比我們的寬廣太多，我們需要在聖靈裏、在很多的禱告和聖經真理智慧裏來分辨。我們要祝福整個神國及眾教會、以及我們教會的事奉團隊，因為神賜的教會每一位弟兄姊妹的恩賜功能都不一樣，不會都是眼睛，也不會都是鼻子，哥林多前書講得很清楚，如果都是鼻子怎麼看呢？如果都是眼睛怎麼走路呢？每個人的功能都不一樣，每一個人都不能缺少。

第一大點的第二小點：

**(B) 摩西就築壇名為“上帝是我得勝的旌旗”(14-15)。且上帝提醒神的兒女，必世代與亞瑪力人爭戰，所以要做醒(16)。**

壇是固定的，“旌旗”不是國旗，不是那種可以移動的，比較像是固定的旗桿，旗幟的位置。就像中正紀念堂中央有個固定的升旗旗桿的位置與掛在上面固定不動的旗幟。摩西為什麼要築一個壇在那裡，他說因為耶和華是我的旌旗。上帝是不改變的，是公義真理的神。上帝樂意服事我們、恩待我們，可是祂自己卻是一個不改變的神，是一個不會改變真理和原則的上帝。我們不要去扭、去挾持上帝來祝福我們，我們要說：「主，我願意順服你。」

在我們的信仰當中，最重要的是我們要回轉悔改回到神面前，不是神要回轉來配合我們。上帝不是阿拉丁神燈。我們是祂的僕人，祂不是我們的僕人。當然，上帝一切的旨意和作為都是為了祝福我們，如果你照著祂的旨意去做，你就會蒙福，你周圍的人也都會蒙福。

最後我要講一個小見証，是最近我跟我太太遇到的一些事。上帝說：你們要去使萬民作主的門徒。我們要去使每個人都能蒙主耶穌的救恩而得救，因為人若不得救，就會跟永生隔絕，且今生也不會喜樂，以及沒有盼望。所以這十幾年來，我跟我太太一直為還沒信主的家族成員禱告。我們為我太太的外婆禱告了十幾年，終於在去年的九月底，她在羅東的一個教會受洗了。其實對她和我們來講，這是一個明顯的神蹟，因為她是一個92歲的長輩，所住的地方是宜蘭的一個有許多漁民的村莊，他家裡過去也曾經有以捕魚為生的。大家要知道，漁村裡的廟真大，許多都是有一、兩百年，甚至更久的歷史，而且有好幾個，

因為他們村民出海捕魚真的很危險，如果沒有拜神明，他們心裡不會有平安。這樣一個幾十年來住在幾乎全村鄰里都是民間信仰背景的外婆，要讓外婆信耶穌，是何等困難的事！所以這些年來我們常常在想這件事，秀錦師母說，我們可以做的事是每週為她禱告，就像我們每週為我們其他的家人禱告一樣。另外，這幾年來，我們只要撥得出時間，我跟我太太會定期的開車到宜蘭去看外婆。我就用我的僅會的台語和比手劃腳，來和她聊天交談，讓她知道我們愛她。我們去的時候就載她出來吃飯、跟她聊天、聽她說話、最後再送她回去。但是她在信仰上，長時間以來，感覺上好像沒什麼明顯的改變。

師母的四妹是個愛主，且積極傳福音的人，不過每一次當她在向外婆傳福音的時候，我都會有點擔心，因為依我的個性，我會覺得她太直接了一些。可是她却常常的勇敢挑戰外婆，向她傳福音，並要她信主，但過去得到的往往是外婆婉轉的不回應、或婉拒。當然我們也知道外婆有她困難背景的問題，另外，我想外婆也需要很深的被愛與被關懷，才能經歷主的恩典。而特別在她那樣民間宗教的家鄉環境裏，我想她應該也很怕信主，因為她若信主，有可能會跟她家鄉鄰里的人際關係，受到很大的衝擊。但是我們相信上帝的祝福絕對不會欺騙我們，不論任何人若得到神的福音，才能使自己、家人、子孫、及鄰里均能真正的蒙福。

十多年來，我們花了很多時間在為她禱告。到去年九月，果然有了一個改變。師母的四妹去探望外婆的時候，突然發現外婆隔壁隔二間有一家鄰居是原住民，竟然是基督徒，四妹就去拜訪了這個在整個村莊裡可能是唯一的一個基督徒家庭。才知道他們已經在那裡住了很多年，我們原先都不知道，但其實外婆知道。當師母四妹跟他們說我們希望有人能帶外婆去教會的時候，他們表示很樂意，並要四妹幫他們引見。四妹就把外婆介紹給他們認識，而外婆竟然原來就認識這一家。外婆回來跟四妹說，這一家原住民的這個家中長輩是她所敬佩的一個人。四妹問為什麼，外婆說，過去幾十年來，在村莊裡講到這一家原住民，他們是很有見證的，大家都知道這一家是很好的。我們心裡很感恩，我們發現這也應該是影響外婆能信主的一個很重要的因素。

更奇妙的是，下一個禮拜，當這個原住民家庭載外婆去教會參加主日聚會的時候，竟然外婆就答應下週要受洗了。讓我們嚇了一跳！下一週我們就趕到那個教會去，趕上外婆的洗禮。我那時候還在想，到底她願意受洗會不會有別的因素造成的呢？可是那天我發現她是真的自己願意受洗。當她受洗之前，牧師跟她約談。約談及受洗之後牧師就主日講道，那個教會竟然是國語教會！牧師是用國語講道，那天在講聖經舊約，大約有二~三十節經文，對我當然很有幫助及收穫，但另一方面，連我都需很專注，不然就會閃神分心而思路跟不上。我心想這樣外婆是否能聽懂，外婆是否能從主日信息中更多認識到真神？我心中有些微擔心，回去後我就問外婆：「今天主日崇拜中，牧師講的你能聽得懂嗎？」她說她聽得懂。我又嚇了一跳，問她為什麼聽得懂？她說因為經文有投影片，而她雖然沒有讀過中文，但她在日據時代學過日文，而經文裡面很多漢字的意思和日文是一樣的，她還說牧師講得很好。我們心裡非常感恩，覺得這些都是神賜的恩典和神蹟，因為對一個只會講台語、92歲的長輩，從來沒有接觸到基督信仰的人，怎麼可能有這樣的改變呢？

後來，因為我們實在是住得太遠，這原住民的這一家人每週就載外婆去教會。後來，外婆就每一週幾乎都去教會聚會。我跟太太說，趁這一年我們安息年有空我們就多去探望外婆，並順道堅固她的信仰。我們每一次去陪外婆吃飯聊天，並問她有沒有讀聖經？但發現聖經字太小以致她不容易看，我們就買一本最大本的大字聖經，又買兒童彩色圖畫聖經送

給她。每一次一有機會師母就會講一小段聖經給她聽，到現在為止，我發現外婆對神的認識一直在進步，而她的信仰的確是真實的。

我們很感謝原住民這一家，對外婆福音工作的擺上，我開始每週為他們禱告，另外，盼望未來去宜蘭的時候，我也想嘗試去探望這個原住民的家，去關心他們，並向他們致上我們最摯誠的感謝！

後來在感恩的時候，我說，其實這個福音的工作是整體的，如果沒有師母四妹常常在勇敢傳福音，外婆沒有這麼快信主。可是如果沒有我們溫和的長期關懷，外婆的心門也可能沒有那麼容易打開，而如果沒有原住民的那個家庭，就不會那麼快在最後能臨門一腳，讓外婆決定受洗。另外，這個原住民家庭他們自己可能都沒想到，他們的為人處事這些年居然鄰居都在看，可是因為他們的好見證，使外婆第二週就決定受洗。

## 【結語】

最後，我鼓勵弟兄姊妹，我們每一個人都要去分享愛，用你能用的、擅長的方式，用盡各種方法，都要用神的愛去服事別人。雖然不一定你能夠直接傳福音，就像踢足球一樣，你若能作前鋒，射進很多球最好，若你不是前鋒，福音團隊事奉也非常需要中場，也非常需要有後衛，也非常需要守門的球員，不可缺一。每一個人我們都有功能，弟兄姊妹，你做你能做的，可能你做了你能做的，結果是別人在收果實，也沒有關係，因為哥林多前書說「保羅栽種，亞波羅澆灌，惟有神叫他成長。」上帝知道你在這個福音工作上盡了你的責任。上帝很愛我們，每一年整個世界都有好幾千萬人走向滅亡，他們沒有永生。這些人當中有沒有包括我們的家人？有沒有包括我們的家族？

當然！福音工作也沒有想像的那麼簡單。我的外婆是經過我們禱告了十幾年才信主的。我有一本禱告手冊，裡面有很多完整的禱告內容，我常常每週都用這個在禱告。我相信一件事情，我們沒有能力叫一個文化、生活各方面原來跟我們都不一樣的人能夠轉變成為基督徒，可是上帝有能力。我們要做的事情，其實最重要的就像摩西做的一樣，要優先舉起我們的手，宣告上帝的權能。我們要說：「主，你在我們當中。」，且要長期、不灰心的做，直到看到收成為止。

好不好？弟兄姊妹，我們再一次懇求主，讓我們知道如何善用祂的權柄。在我們的個人生活裏、家庭裏、教會裏、家族裏、學校裏、職場裏、社會及國家裏，發揮你福音的角色和能力。你能夠服事人的、你能做怎麼樣服事的，就用你的方式來服事。我們在家裡面也是會常常為家人禱告。很多人說，家人很難傳福音。當然很難！而且是非常困難，因為有時有利害關係，或有時候跟他的背景、或他對你的認識…使他不容易馬上信主。可是，你為他不灰心的持續禱告，我相信幾年後你會看到你想像不到的改變。我們一起禱告！

卍

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

電話：(02)2570-0564

傳道人：楊惇皓傳道

莊茹萍傳道

網址：http://www.gnglc.org.tw

傳真：(02)2570-0565

